

# EL DEMÓCRATA

Semanario republicano, defensor de los ideales liberales.

No tenemos otra filosofía que el amor á la Libertad. — Montesquieu.

## Se impone la Revolución

Jamás con más motivo que hoy, puesto que la patria está en peligro, por falta de hombres capaces de llevar á cabo la regeneración del país dentro del régimen monárquico; por falta de hombres, repetimos, de suficientes energías, que, prescindiendo de las enredadas intrigas á que se someten la generalidad de nuestros *gobernantes* que nos desgobernaron, sean de carácter tan enérgico que se atrevan á arrostrar las consecuencias que traen consigo medidas violentas; especialmente cuando estas se trata de operar en pueblos como en el nuestro, donde la justicia popular no existe, ó por lo menos no se deja sentir, á pesar de exigirlo así la dignidad de la nación; en pueblos (lo repetimos con sentimiento) donde á la generalidad nos falta hasta el sentido común; en pueblos como el español, donde todo lo hemos dejado perder, nuestro honor inclusive, con pasmosa insensibilidad.

Nunca ocasión que tanto exija un esfuerzo de los hombres de buen corazón para sacar á nuestra patria del abismo donde los rastreros monárquicos la tienen sumergida, tan sólo por salvar á la perniciosa monarquía con toda su mole de curas, frailes y jesuitas.

La patria pelagra, republicanos; la revolución se impone; pues de ella únicamente podemos augurar para el pueblo, por el cual lucharemos en cuanto suene el clarín, la felicidad que aún á costa de nuestras propias vidas prometemos y conquistaremos para el pueblo.

Las nubes de langosta negra que por doquier se divisan en España amamantados por el biberón permanente, que es el pueblo, amenazan sumirnos en la reacción más espantosa si desde luego á la defensa no nos prestamos.

Sabemos que nos está reservada á los republicanos la alta misión de estirpar á los causantes de tantos desastres como afligen en estos tiempos á nuestra España desventurada; por consiguiente, preparémonos y organicémonos para el grato día predestinado á sentirse en las calles las mágicas palabras por la libertad, ¡viva la República!

Se impone como imprescindible, al estado que han llegado las cosas, la revolución.

## Á LA MUJER OBRERA

Compañera: No será mi pluma la que podrá demostrarle con todo su colorido la ne-

cesidad que tienes de asociarte; te bastará á ti misma, si te pones á reflexionar un momento en tu misera condición, y verás que eres una verdadera esclava de una sociedad en la que, por derecho propio, todos debemos ser libres. Recuerda que antes de las cinco de todas las mañanas debes levantarte y vestirti á toda prisa, teniendo sólo el tiempo suficiente para dar un beso á tus hijos y abandonarlos á su inexperiencia, porque la campana de la fábrica con su repiqueteo va diciendo: «entra, ó pongo otra en tu lugar». Tres horas después la misma campana te dice «vete»; llegas corriendo á tu morada, y encuentras á tus hijos, unas veces casi muertos de frío en medio de la calle; otras acurrucados en un rincón de tu casa, deshechos en un mar de llanto; en tanto, con una hora escasa, has de vestirlos y alimentarlos, preparar el almuerzo para tu marido, ir á la compra y preparar la comida, y en este trabajo rápido y desesperado te sorprende nuevamente la voz de la misma campana, que repite: «entra, ó pongo otra en tu lugar». Vuelves á abandonarlo todo por acudir al trabajo, y ¿qué piensas entonces? Tú sola lo sabes; yo lo imagino. Debes preguntarte á cada instante: ¿dónde estarán ahora mis hijos, qué hacen? Tal vez: ¿quien les pega? Quizá están llorando de frío. Y en tanto sufres con ese mal moral que roe y consume. Recuerdas á tu marido, á y á su recuerdo se te aparece la comida cruda ó bien quemada, en cuyo caso él te riñe, mientras tú, no obstante estar la razón de tu parte debes callar. A medio día no tienes tiempo de arreglar la décima parte de lo que conviene, cuando la misma voz te anuncia de nuevo la entrada á la fábrica.

Llega la hora de concluir el trabajo, corres apresurada á comprar algo para la cena; llega á tu casa, y encuentras á los hijos de tus entrañas en la mayor obscuridad, extenuados de miedo y frío, gritando: ¡mamá! Quieres acudir á todo, y es imposible; llega tu marido, fastidiado, de mal humor, y con voz áspera dice:—¿Aún no está la cena?—¿Todavía no? No he tenido tiempo, contestas. El, por toda respuesta, lanza una blasfemia, que te aturde y espanta. Por fin, la cena está en la mesa; coméis la escasa comida que proporciona el honrado trabajo; luego él vá á acostarse, porque está rendido de fatiga, y tú, más débil que él, aún no has concluido; desnudas á tus hijos, los llevas á la cama, lavas los platos, has de barrer comedor y cocina, coser el vestido de alguno de tus hijos que lo tiene roto, y en esta tarea pasan las horas. Son cerca de las doce de la noche, y rendida de cansancio te vas á dormir cuatro ó cinco horas, para después repetirse la misma operación, y así sucesivamente todos los días. Llega el domingo, y por todo descanso has de coser y lavar la ropa de toda la semana. En una palabra, mujer obrera, no tienes ni un momento de reposo, eres una verdadera esclava; ya ves, pues, si tienes necesidad de asociarte, con lo cual lograrás aumentar el salario y disminuir las horas de trabajo. Asociémonos, hombres y mujeres, no despreciemos la ocasión, que por este camino

llegaremos á alcanzar lo que por derecho propio nos corresponde.

UN OBRERO.

## DEBEMOS CONOCERLO

Nos devanamos la cabeza y afónica se pone la garganta pidiendo regeneración, como salvación extrema de esta angustiosa situación sin fijarnos que somos nosotros, que es el pueblo, el que está necesitado de ésta panacea moderna.

El pueblo que pide porque en su agonía vese necesitado de ella, es el único galeno llamado á aplicarla con éxito asombroso.

No hay que esperar sea suministrada por quien le conviene que el enfermo hállese prostrado.

No oímos más que regeneración por todas partes y debemos ser nosotros quien la imponamos y no la mendiguemos.

Para regenerarnos, es decir para, *hacernos nuevos*, debemos empezar por no consentir estar dominados por gobernantes que nos conducen á las derrotas, nos arrastran á la ignorancia y nos dan la pauta para obrar mal.

Si el feudalismo imperante en los tiempos medievales ha desaparecido, queda en los modernos otro más odiado, más déspota, más opresor, que es el feudalismo político, el cual es preciso sepultarlo bien hondo para que ni aún los miasmas puedan malear la pura atmósfera que necesitamos respirar.

Hay que hacerlo entender, al pueblo á toda costa. La regeneración no hay que pedirla á lo alto, tiene que buscarse en las propias entrañas populares y ser impuesta por la nación que tan necesitada se halla de ella.

## Educación é Instrucción

Confúndense algunas veces ambas voces, sin embargo de expresar ideas diferentes.

Así oímos llamar indistintamente educado ó instruido al hombre que habla y escribe correctamente.

Conviene, á pesar de haberlo dilucidado ya varios pedagogos, dar á cada termino su verdadero valor.

Un hombre instruido, no es un hombre educado, y, sin embargo, un hombre educado, es forzosamente instruido.

Esto, que parece una anomalía, se explica fácilmente, teniendo en cuenta lo que voy á exponer.

La educación abarca el hombre por completo. Su esfera de acción comprende así la parte física como la psíquica, ó dicho en términos más comprensibles, comprende la parte material y la parte vital, que acostumbramos á llamar espíritu.

No así la instrucción. Esta ciñe su acción á una sola parte del hombre: la potencia intelectual, parte que es también abarcada por la educación.

Esto explica el *por qué* un hombre puede ser instruido y no puede ser educado; puede saber mucho, profundizar alguna ciencia, y, sin embargo, ser de compleción enclenque, de sentimientos perversos e incultos y de voluntad irresoluta, perozosa, etcétera.

Explica también el *por qué* un hombre educado es á la par instruido. La educación abarca el hombre por completo; abarca por ende lo que es objeto exclusivo de la educación.

Hay, como se colige de lo dicho, íntima concesión entre la educación é instrucción; ésta, podríamos decir que es una parte de aquélla; parte cuidada con predilección, muchas veces con exceso.

Así sucede en la mayoría de las escuelas españolas: es la instrucción objeto de solícitos cuidados, y mientras tanto se descuida la educación.

Saben los niños leer, escribir, cantar, etc., etc.; pero miradles, fijaos en su cuerpo y les veréis raquíuticos y no hallaréis en sus rostros los frescos colores de la juventud, perdida la alegría; parecen viejos en vez de niños, reconociendo esto por causa la falta de atención á la parte física, mientras se atiende demasiado á la parte intelectual.

Y les oireis recitar como papagayos máximas morales, con el contraste de estar practicando lo contrario de lo que prescriben las máximas que recitan. Y es que no se les interesa el corazón; no sienten lo que dicen.

La norma del maestro verdad, á mi entender, ha de ser ésta: hacer del niño un hombre completo, siguiendo en un todo las leyes que la Naturaleza claramente señala.

No tender á hacer sabios, sino hombres; porque al que tenga en su sér los gérmenes del genio, le bastará la excitación de la educación para que el embrión se manifieste con todo esplendor.

FRANCISCO NAVÉS.

## CRÓNICA

**Fallecimiento.**—Después de una prolongada y penosa enfermedad falleció en la mañana de anteayer el malogrado joven D. Magin Bonet Sancho, á la edad de 29 años, hijo del acreditado comerciante D. Magin Bonet.

Al entierro que tuvo lugar al declinar la tarde de dicho día concurren numerosos amigos del finado y de su apreciable familia, siendo una verdadera manifestación de duelo.

Reciban sus queridos padres, hermano y demás familia nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida, deseándoles una cristiana resignación en tan atribulado trance.

**Agradecimiento.**—Debemos agradecer al jefe de la Administración de Correos, nuestro estimado paisano D. Lorenzo Llorens, el haber correspondido á nuestras indicaciones de hacer colocar la tablilla de anuncio sobre la salida del coche-correo con la correspondencia de la Península, en el lugar que señalamos, por considerarlo de interés público.

**Correos.**—El Boletín Oficial, n.º 5149, publica el Real Decreto de 10 de Enero próximo pasado relativo á Correos marítimos, cuyo artículo único dice así:

«Se autoriza al ministerio de la Gobernación para contratar por término de diez años, mediante subasta pública y con arreglo á las disposiciones vigentes, la conducción del correo en buques de vapor entre Barcelona y Mahón y entre Palma y Mahón, según se es-

tableció por Real orden de 3 de Noviembre de 1898, bajo el tipo de 75 365 00 anuales.»

La Real orden de 3 de Noviembre á que el decreto se refiere es más detallada y comprende también la nueva línea de Alcudia á Ciudadela.

**Gratas impresiones.**—La Asociación de los coros de Clavé continúa recibiendo de la capital de Francia con motivo de su proyectada excursión á dicha populosa ciudad en la apertura de la exposición Universal.

**Un nuevo periódico español en Francia.**—«La Unión Española», Sociedad isleña balear de Socorros mútuos establecida en Marsella, se dispone á publicar un periódico redactado en español.

**Bailes.**—Con regular concurrencia, en la velada del sábado, se dieron bailes de Sociedad en los casinos «Círculo Artístico» y «Diecisiete de Enero», creyendo serán más concurridos los que verificarán esta noche en dichos centros.

**Detención.**—Uno de estos días fueron puestos por la guardia civil á disposición del Juez municipal de esta ciudad dos sujetos por haberles encontrado algunos maderos que se hallaron á faltar de los que se tenían dispuestos á la carga en el muelle.

**Almanagues.**—Con atento B. L. M. hemos sido favorecidos con dos ejemplares por D. Juan T. Vidal, agente general en Menorca de «La Compañía Francesa del Fenix», sociedad de seguros contra incendios y sobre la vida.

Agradecemos la atención.

**Beneficio.**—Mañana 4 Febrero en el «Teatro 17 de Enero», se celebrará el beneficio de la primera actriz D. Amparo Salvador, dedicado á la Junta Directiva y demás socios de esta Sociedad.

Formando el programa, el colosal dramaturgo en cinco actos y en verso por D. Miguel Pastorico, titulado: «Las dos Madres», y la muy aplaudida pieza en un acto que lleva por título: «¡Marujal!» en la que tanto se distinguen la primera actriz D.ª Amparo Salvador y el actor cómico D. José Moll.

**Funciones.**—En la sociedad del «Círculo Artístico» se han dado estos días algunas variadas audiciones del gram-o-phon é interesantes cuadros del Cinematógrafo, algunos de ellos combinados con el Fonógrafo, siendo regularmente concurridas.

En la tarde de ayer, á causa de una expansión de gas del aparato lumínico tuvo que suspenderse la función anunciada en dicha Sociedad.

Según se dice dicha empresa trata de dar una variada función mañana por la tarde en el casino «Diecisiete de Enero» en combinación con la compañía del teatro en dicha sociedad.

De *El Liberal* del 31:

«Ha sido nombrado interinamente Agente Consular de Italia en Mahón nuestro estimado amigo D. Pedro B. Valls, que ejerce ya el cargo de Vice-consul de Francia.»

«Dice «El Globo» que el indulto concedido á los reos de Montjuich ha obedecido á iniciativas de la reina.

Hasta ahora añade, eran los ministros los que aconsejaban á la regente suavidad en las penas, pero con el Gobierno del Sr. Sil-

vela ocurre todo lo contrario; los reyes son los que aconsejan á los ministros».

De un colega de Palma:

La mayor parte de las enfermedades más ó menos peligrosas, pero sí muy frecuentes y abundantes, que el vecindario de esta Ciudad y sus contornos (en particular la clase proletaria) viene padeciendo, según personas peritas, procede dicha dolencia de la falsificación ó adulteración de los artículos de comestibles y bebestibles que muchas tiendas y algunos almacenes se permiten con un descaro asombroso, expender al comprador.

Sería bueno que los señores Inspectores de víveres que tantas demostraciones de celo han demostrado, practicasen alguna que otra visita á los establecimientos que tales artículos expenden; teniendo cuidado de no hacerlo á son de bombo y platillos como, sinó ahora, lo han hecho otras veces, dando lugar al falsificador á ponerse en «guardia».

De la *Revista Cooperativa Catalana*:

«Nuestra Oficina de Relaciones Comerciales»

Lo que pareciera sueño forjado al calor de los entusiasmos de nuestro Primer Congreso Cooperativo Regional, es ya un hecho. No son 30, sinó 41, las Sociedades Cooperativas adheridas, hasta la presente hora, á tan fecundo empeño. Otras, á no dudarlo vendrán; pero esas 41 Cooperativas se han ganado el honor de marchar á la vanguardia de la empresa. Es verdad que hay que marchar con pies de plomo; pero, para ello, no solo se requiere plomo, si que también marchar. Esas 41 Cooperativas han demostrado el movimiento, andando, y, como han dado el primer paso, darán el segundo y el tercero, si, como es de esperar, han dado el primero en firme. La Junta Directiva lleva ya celebradas varias sesiones; mas, no se ha atrevido todavía á adoptar un acuerdo definitivo, en punto á la designación del hombre que habrá de ponerse al frente de la Oficina, porque entiende bien, que de las condiciones de ese hombre depende el éxito ó el fracaso de la empresa.

Lo celebramos.

De *La Unión Republicana* de Palma del 26 del pasado:

«Ayer noche descargó sobre nuestra ciudad una fuerte tempestad de viento acompañado de grandes lluvias y granizo.

Esta mañana, el viento del N. O. era muy molesto, continuando las lluvias acompañadas de nieve.

Hoy si que puede decirse que ha sido uno de los días más terribles en lo que va de estación, y seguramente de ello se habrán apercibido las personas achacosas y las que padecen enfermedades crónicas.

Con estos cambios bruscos la salud pública ha sufrido mucho, siendo numerosos los enfermos que en la actualidad existen en esta población.»

## CRÓNICA MARÍTIMA

BUQUES DESPACHADOS.

Día 30.—Para Cartagena, pailebot «Loren-cito», de 40 toneladas, patrón Antonio Serra, con 6 tripulantes y efectos.

Día 31.—Para Barcelona, pailebot «Nueva Juanita», de 36 toneladas, patrón Bartolomé Píris, con 6 tripulantes y efectos.

Día 1.º.—Para Soller, pailebot «Flor del Mar», de 40 toneladas, patrón Juan Portella, con 5 tripulantes y efectos.

Idem.—Para Barcelona, pailebot «Leal-

tad», de 49 toneladas, patrón Simón Benjam, con 5 tripulantes y efectos.

## SECCIÓN INDEPENDIENTE

**Teatro 17 de Enero.**—En la noche del 28 último con regular asistencia tuvo lugar por primera vez en este coliseo el celebrado y muy aplaudido drama en tres actos y en verso de Echegueray «La Esposa del Vengador».

Muy bien interpretada estuvo la obra de parte de toda la compañía, distinguiéndose sobre manera la Sra. Salvador, la que repetidas veces fué ovacionada por el público.

Buena interprete fué la Sra. Monserrats con el papel de Juana, que por su buen trabajo se capió algunas salvas de aplausos.

El Triay con el papel de D. Carlos de Sueces y el Sr. Pons con el D. Fernando, estuvieron admirables en toda la obra arrancando nutridísimos aplausos.

Como verdaderos actores fueron desempeñados los papeles de Pacheco, Barreño y Rivera por los respectivos Sres. Marés, Torrent y Traid. Cada extremo es un nuevo éxito para la compañía, pues nos tiene demostrado que quieren y saben hacer cuanto es preciso para ello.

Se acabó la función con el chistoso juguete cómico «La Casa de Campo» siendo muy aplaudidos los que tomaron parte. El público á su despedida correspondió cual merecen estos artistas y aficionados con estrepitosas palmadas.—SEVIV.

## ÚLTIMOS TELEGRAMAS

**Noticias.**—Según los telegramas recibidos últimamente los temporales en el mar han sido generales en las costas de nuestra península.

Los vapores de la Compañía Uraneta, se vieron en inminente peligro en las costas vizcainas.

El vapor francés «Rio Negro», recogió los marineros de la lancha pescadora «Mamelena» zozobrada en aquellas aguas.

Una ola arrebató á dos hombres tripulantes de un falucho que se dedica al transporte de cabotaje.

Han desbordado los rios Bidasoa y Almanzor causando estragos de consideración en las propiedades vecinas a los mismos.

Madrid 29.—Dicen de San Sebastián que se ha desencadenado un horrible temporal y que frente á Zurriola un golpe de mar á arrebatado dos hombres de la cubierta de un barco pesquero que navegaba de arribada al puerto.

En breve saldrá de Manila otro trasatlántico conduciendo 130 ex-prisioneros.

Madrid 29.—Telegrafian del campamento boer que en las cercanías de Ladysmith tuvieron los ingleses 1500 muertos en el combate efectuado el día 24.

El general Buller que había sido atacado por la fiebre se halla ya restablecido.

Madrid 29.—Los periódicos de Londres consideran gravísima la situación de los ingleses en África. «El Times» pide el inmediato envío de 1000.000 hombres.

El sábado los boers capturaron en Platopocientos ingleses.

Madrid 29.—Paris.—Según dice un periódico irlandés los oficiales ingleses de operaciones en el Transvaal han escrito lamentándose de los indisciplinados que están los soldados y que disparan contra ellos durante los combates.

Añaden que el general Mathuen corre peli-

gro de que le fusilen sus propias tropas.

Madrid 29.—Londres.—La proclama del presidente Kruger dirigida á los boers, les exhorta á que confíen en la fuerza de las armas y en Dios que los proteje.

Los ingleses, añade, mueren á centenares; las bajas nuestras son insignificantes.

A los ingleses se les califica de ladrones; termina diciendo que deben resistir hasta morir.

Madrid 29.—Reina furioso temporal en Bilbao. En el Abra se encuentran catorce barcos, y solamente cuatro después de grandísimos esfuerzos, lograron entrar en el puerto.

El vapor «Valle,» al intentarlo, naufragó, ahogándose once tripulantes y pudiéndose salvar otros once, después de luchar dos horas en un bote, contra la turia del mar.

Témese ocurran otros naufragios.

Madrid 30.—Los ministeriales insisten en afirmar que las Cortes se cerrarán á mediados de Febrero y no se abrirán hasta el mes de Mayo siguiente presentándose entónces otros nuevos presupuestos.

El martes próximo el Sr. Gamazo combatirá el presupuesto sobre utilidades.

Madrid 31.—La Comisión de viticultores ha visitado á los señores Silvela, Villaverde y Moret quienes les dijeron que se alegrarían de que se llegara á una avenencia.

Dicha comisión visitará hoy á otros personajes.

Madrid 31.—La prensa londonense cree que es cosa fácil hablar de refuerzos, pero que será difícil encontrarlos.

En Washington se cree que las potencias procurarán que se haga pronto la paz entre Inglaterra y el Transvaal.

Madrid 31.—En las Cámaras han ocurrido varios debates referentes á guerra.

Madrid 31.—Londres.—En las Cámaras han ocurrido varios debates referentes á guerra.

Mr. Salisbury ha negado que el Gobierno ignorase los preparativos del Transvaal.

Ha añadido que se necesitan refuerzos para evitar que se comprometa la integridad de la patria.

Madrid 1.º.—En el Consejo celebrado ayer acordaron los ministros los detalles para llevar á ejecución el decreto de la conmutación de penas á los anarquistas y luego leyéronse las bases del tratado de comercio con el Japón.

Madrid 1.º.—Telegrafian de Londres que la guarnición de Ladysmith continúa resistiéndose con firmeza y soportando el prolongado sitio de que es objeto.

En la orden de la plaza dada en Londres el martes último se consigna que el general Buller ha declarado que el ataque y toma de Spionkops no han resultado inútiles puesto que dicha posición le ha descubierto la clave de la ruta que hay que seguir para llegar á Ladysmith á donde epera entrar antes de ocho días.

## INVIERNO

(FRAGMENTO)

¡Qué frío y que obscuridad tan atroces!  
Todo lo que calienta é ilumina te falta.  
Alimento y amor, inteligencia y cultura.

Y la fiebre te hace sentir más penetrante el frío; y la debilidad cerebral te hace ver más negra la obscuridad.

A tu alrededor, tus débiles sentidos no perciben más que las tinieblas de la noche y el frío de la nieve. Dentro de ti, tu escasa fuerza reflexiva no descubre más que vacío en el estómago y vacío en la memoria.

¡Pobre escoria social!

Y ni siquiera tienes fuerza para maldecir, tú que eres viva maldición, blasfemia viva.

Naciste con el sino del vencido, y á la edad en que otros luchan, gozan y sufren en la plenitud de su vida, desfalleces ahí, sin conciencia de tu estado, sin energía para rebelarte, sin risas de ironía ni lágrimas de cólera, sin corazón para amar ni para odiar, quieto, mudo y triste, después de una vida monótona de vagabundo, sin otros incidentes que las sordas luchas con el hambre y los frecuentes tropiezos con la crueldad social.

Sabes que en el mundo hay en abundancia todo lo que te falta: alimento, vestidos y hogar. Pero sabes también; porque con dureza te lo han hecho comprender, que todo eso tiene dueño y el mismo quicio de la puerta en que estás recostado pertenece á alguien que si te viera te echaría de lo que es su dominio.

¿Qué lazos te unen al mundo, si la sociedad, en cuyo seno naciste, no tiene para tí más que indiferencia ó desdén? ¿Qué parte esperas en el banquete de la vida, si aun los fuertes, los bien dotados padecen hambre?

Tus músculos lacios y tus ojos apagados dicen tu incapacidad para luchar y la vida es lucha. ¿Qué tienes tú que ver con el torbellino humano, del que eres inmunda hez caída al fondo, ni qué entiendes tú de las fiebres del pensamiento y los espasmos del corazón, de los anhelos de saber y las ansias de gozar, si eres pobre, débil, idiota y feo; si eres precito, condenado á no gustar jamás la honda sensación de vivir?

Y persistes, á pesar de todo, por la inercia de tu cuerpo y de tu espíritu. Tu conciencia tenebrosa no sabe decirte el remedio.

Busba, busca en tu pecho descarnado. Dentro de él late quedo, muy quedo, una viscera enteca. En ella está concentrada tu vida estéril. ¡Reune todas tus fuerzas y ahógala!

Alguien se encargará de recoger tus sucios despojos para que no estorben más ni infesten el aire con sus miasmas.

LUCRECIO.

## CANTO FINLANDES

¡Me gusta cantar para mi niña!

.....  
Pero ¿á qué repetir las canciones de mi abuela ó de mi madre? Yo misma he recogido muchas; en cada sendero he hallado una palabra, en cada pradera he pensado un asunto; he tomado mis versos en cada rama del bosque, los he murmurado á la sombra de cada matorral.

Hermosa vista presenta la gallinuela en la nieve y á orillas del mar la blanca espuma que forman las olas; pero ¡es más hermoso mi niño, es más blanco mi tierno amor!

El sueño está á la puerta y pregunta:

—¿No hay aquí una criatura en pañales durmiendo sobre un colchoncito de plumas?

—¡Ven, sueño feliz, junto á la cuna; envuelve al niño, pónle bajo tu guarda!

Mezamos, mezamos el pequeño fruto de los campos; mezamos las hojas ligeras de los árboles del bosque.

Yo mezo á un niño, yo mezo una cuna.

Pero, ¡ay de mí! que he dado vida al niño é ignoro si será alegría de mi vida, apoyo de mi vejez.

—No, desgraciada madre: no debes esperar que sea tu sostén el hijo que crias. Pronto se irá de tu lado. Quizá la muerte lo arrebatte en breve; quizá sea soldado expuesto al filo de las armas, al fuego del cañón; ¡quizá llegue á ser el esclavo de los ricos!

\*\*\*

## Un sueño

¿Qué es la vida? un frenesí;  
¿Qué es la vida? una ilusión;  
Una sombra, una ficción,  
Que el bien mayor es pequeño.  
Y toda la vida es sueño  
Y los sueños sueños son.

Calderon.

Aun queda en mi memoria el recuerdo de la impresión que me produjo la presencia de aquella simpática, como arrogante figura. Desde entonces, en mi imaginación se halla perennemente grabada, con caracteres inalterables, la idea de aquel sueño desastroso, que hubo de causar en mi alma un pavor tan grande como justificado.

Es el caso, que una noche, muellemente acomodado en mi cama, recordaba, con deseos de noble y justa venganza, los hechos relatados ó expuestos en un periódico, que en defensa de los repatriados, ponía de relieve, muchas de las injusticias que se ejecutan, sobre el pueblo, inocente y desvalido.

—¡Qué horror! (entre mi, decía) ¿será posible que descendiendo, el tiránico opresor, por breves instantes, del pedestal de su omnimodo poder, á la simple condición del más humilde de los ciudadanos, por un esfuerzo imaginativo, dándose cuenta de su precaria situación, no se horrorice de su crueldad, reniegue ó adjure de su propia tiranía y echando un velo sobre el pasado, trate á sus hermanos, que debieran ser los más amados, por el hecho de ser los más sufridos, con la consideración que lleva aneja, condición de ser racionales? Y añadía—si hubiera inteligencias no extraviadas y presididas por sentimientos humanitarios, que ostentasen su poderoso influjo siguiendo su natural derrotero, hasta alcanzar el fin propio, como el bien de la humanidad, sin duda alguna desaparecerían como por encanto estas injusticias, y caminaríamos sin contratiempo á la regeneración verdad.

Por otra parte, apareceríamos ante las demás naciones; como un pueblo enérgico y con visos de civilización, que sale del paroxismo en que se encuentra por su espontáneo y único esfuerzo, dispuesto á romper lanzas con cualquiera de las potencias, como en otras épocas gloriosas lo hicimos. Nuestro valimiento, entonces, se traduciría, en justa consideración por las demás naciones y el respeto consiguiente á nuestro poder; en cambio ahora, la consideración y el respeto que pudiéramos infundir por el poder; perdido éste, todo se vuelve humillaciones y desconsideración porque ciertamente suponen que su proceder indigno, no ha de ser castigado como debiera, á causa de la desorganización que reina entre nosotros.

Estas y otras consideraciones relacionadas con el tema primordial que movió á mi facultad intelectual, para desarrollarlas, constituyeron el argumento de mi *discurso interno*, y á poco é insensiblemente me entregué en brazos de Morfeo, aunque por lo que supongo y deduzco, preocupado por las anteriores reflexiones.

Una reacción se efectuó en mi espíritu. Me hallaba en una mansión que no conocía, y mi sorpresa fué tan grande, que hube de temblar al dirigir una mirada, sobre lo que mis ojos al parecer veía. Ante mi vista aparecieron multitud de cadáveres, apiñados en dos grandes grupos, y algunos otros repartidos en el amplio llano, que se ofrecía á mi consideración. Un patíbulo ostentaba su terrible hierro, que con suma ligereza se mo-

via á impulsos de las manos de un hombre, cuya mirada aterradora, dirigía con grata complacencia sobre el cuadro quien el vasto campo se dibujaba. Yo retrocedí despavorido, pero un valor acaso ficticio, hijo de la curiosidad, tranquilizó un tanto mi espíritu y me dispuse á ver lo que allí pasaba y también el por qué de aquella tragedia repul-siva.

Largo rato permaneci contemplando aquel espectáculo; mi vista se iba ya cansando y era tal el número de víctimas, que mi espíritu apocándose por momentos, no tenía ya fuerzas bastantes, para resistir y presenciarse por más tiempo aquel espectáculo horripilante... ¡Tenía miedo! De pronto giro una mirada en mi derredor con ánimo de escapar de aquel lugar, cuando ante mi se presenta como si hubiera salido de las entrañas de la tierra, una arrogante matrona, de hermosura sin igual y que empuñaba en su mano derecha una brillante espada y en la izquierda ostentaba una balanza, cuya aguja se mantenía en el fiel. Después de mirarme con algun detenimiento, como queriendo escudriñar mi pensamiento, me dijo con voz clara y potente:

—¡No tiembles desdichado! y si quieres saber por que esto acontece, escucha y oírás de mis labios, la narración verídica de tamaño espectáculo.

Yo no acertaba ni á moverme, pues parecía que me había clavado en aquel sitio; y ella levantando la espada como apuntando, prosiguió:—¿Ves aquel montón de cuerpos inertes, cuyo volumen es mayor que el otro? Pues aquellos, prosiguió diciendo, son los culpables, no solo de las muertes traidoras, que recibieron nuestros hermanos allá en la manigua, si que también de la pérdida de nuestras posesiones, por la cobarde entrega que hicieron de lo más sagrado que se les confirió, como fué el honor de la patria, representado en la bandera; es decir, son los *otrosies*, que declararon los consejos de guerra, formados para exigir responsabilidades.

—¿Ves el desconsolador estado, en que se encuentra España por no poder contribuir sus habitantes con el óbolo, para el levantamiento de cargas, por las *muchas* que le abrumen? Pues bien; los que con su ineptitud, impericia ó mala fé, ha contribuido á su ruina, ya perecieron, á manos del verdugo, y son los que se encuentran en el grupo de más acá. Lo mismo, los unos que los otros expiaron su culpa ante la justicia humana».

Así terminó su relación, la de la espada y la balanza, cuando ya un poco más repuesto de mi susto, por la confianza que me inspiraba, la noble actitud de mi compañera, atrevime á preguntarla:

—¿Y quién es, el que teniendo todo ese poder, ha ejecutado ó mandado ejecutar, tal providencia que parece estirpar el mal que nos agobia á los españoles? y contestó repentinamente:

—¡El pueblo y en su representación, la República á quien represento yo....

No se volvió á oír más su voz. Había desaparecido; y á poco, un relámpago, llenó el espacio, apareciendo por vez postrera, el horrible cuadro de los cadáveres y en el horizonte, en letras de fuego, se leía—¡Al fin expiaron su crimen!

Huí, despavorido de aquel lugar y entonces, ... desperté.

¡Terrible decepción! ¡Había sido un sueño!...

FLORENTINO ALONSO Y HERNÁNDEZ.

Salamanca.—1900.

## TIPOS DEL ARROYO

### EL HOMBRE DEL SACO

Su campo de operaciones son las callejuelas sucias y oscuras, donde se estacionan todas las inmundicias, todos los escombros; allí tiene su medio de vida, en aquella basura va á buscar su pedazo de pan.

El cuerpo encorvado por los años más y aún por el saco que en la espalda lleva, el pasó vacilante, la cabeza baja, fija la mirada en el suelo, va buscando siempre, siempre.

¿Qué es lo que busca?

Todo. La colilla, el pedazo de papel, el trapo, el mendrugo, la inmundicia, la basura, lo que se tira, lo que apesta.

Y todo va al saco, verdadero antro de suciedades, de donde saca el negro mendrugo de pan que le alimenta, sucio, inmundo repugnante como la basura de que sale.

Y siempre lo mismo; siempre con el saco en la encorvada espalda, siempre con la cabeza baja y la mirada fija en el suelo, siempre recogiendo la colilla y el mendrugo, siempre la mano en el montón de basura, siempre buscando.

PALMIRO DE LIDIA.

### ¡Despierta Pueblo!

¿Saber quisiera hasta cuando  
Consentirás, Pueblo Ibero,  
Que un mal gobierno, altanero,  
Tus derechos esté hollando!  
Mientras, Pueblo, trabajando  
Te matas con loco afán,  
Por un pedazo de pan,  
Tus verdugos, sin decoro,  
A expensas tuyas, el oro  
Tranquilos gastando van.

Á la luz de la razón  
Despierta, Pueblo, y verás,  
Que el camino por do vas,  
Conduce á la inquisición;  
No pienses en salvación,  
Mientras, Pueblo, de una vez  
No echas á puntapiés,  
De tu seno á los farsantes,  
Que han sido y aun son causantes,  
Que hoy te veas cual te ves...

Consentir en el poder  
Hombres de tanto cinismo,  
Es, Pueblo, echarte á perder,  
Y condenarte tú mismo;  
Hacia pavoroso abismo  
Caminas sin reflexión,  
Ten ¡oh Pueblo! comprensión,  
Y repudia de tu seno,  
A estas gentes que en el cieno  
Hundieron tu pabellón.

¿Y aun no ha llegado el día,  
De dar muerte con tus manos,  
A estos malditos tiranos  
Que son, Pueblo, tu agonía?...  
¡Sucumba esta raza impía  
De hombres sin corazón,  
Que con pérfida ambición  
La sangre te están chupando,  
Y lentamente dejando,  
Como el gallo de morón!

Pueblo ignorante que callas  
Ante tanta tiranía,  
Y que esperas por canallas  
Ser regenerado un día;  
De una mala monarquía  
Nunca nada bueno esperes,  
Si regenerarte quieres  
El remedio está en tu mano;  
¡Pueblo, sé republicano,  
Y no serás lo que hoy eres...!

TERRENEBO.